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Organe de supraveghere şi organe de 
păstorire sufletească. 

învăţătura creştină este destinată pentru 
toţi oamenii, tuturor timpurilor; pentru aceea 
biserica trebue să poartă grijă, ca aceasta cre
dinţă să se răspândească pretutindeni şi toată 
lumea să se lumineze prin învăţătura creştină, 
însuşi fundatorul bisericei creştine zice: „Mer
gând învăţaţi toate neamurile". Iată o sarcină 
grea, ce şi-au luat-o pe umerii lor acei băr
baţi, cari şi-au luat rolul de-a conduce bise-

- rica Iui Hristos. Această operă de răspândire 
şi păstrare a religiunei creştine, nu s'a putut 
duce la îndeplinire nici în cele dântăiu tim
puri ale bisericei creştine, când numărul cre
dincioşilor era mai mic, cu atât mai puţin 
azi, când numărul credincioşilor e mai mare, 
fără ajutorul unor anumite organe de pro
pagandă. 

Organul prin care circulă toate arterele 
şi toată viaţa religioasă creştină este: episco
pul. Acestuia i'a transmis fr- torul bisericei 
învăţătura sa, pentru ca s'o vestească şi lui 
i'a promis, că va fi în toată vremea cu el. 
Episcopul e deci atât de necesar în biserică 
ca respiraţia pentru om sau soarele pentru 
lume. In primele timpuri ale bisericei fiecare 

«oraş avea episcopul său propriu şi chiar în 
•localităţi mai mici se aflau episcopi. Esplica-

reâ acestui lucru trebue căutată în starea de 
atunci a bisericei şi în nevoia ca prezenţa 
unui episcop în fiecare oraş — să menţină po
pulaţia în alipirea ei de biserică, care era 
espusă la multe persecuţiuni. Mai târziu, când 
biserica ajunsă la o siguranţă şi libertate mai 
mare, s'a hotărât, ca în localităţile mai mici 
nu e nevoie să se instituiască episcopi, ci 
acest drept de supraveghere, pe care îl exer
citau aceşti episcopi — să treacă la preoţi 
speciali, cari să exercite ordinele episcopului 
eparhial. Din aceasta instituţie s'a desvoltat 
cu timpul organe permanente de supraveghere 
in judeţele eparhiilor. Persoanele însărcinate 
j j^aceasta supraveghere se numeau pro-

Azi aceste organe de supraveghere biseri
cească în judeţe poartă numirea de proto-
presbiteri. Aceasta instituţiune a fost în toate 
timpurile, cea mai însemnată. Necesitatea ei o 
arată mai ales datormţele mari ce sunt îm
preunate cu aceasta instituţiune de supra
veghere. Aceasta instituţiune are datorinţi, cari 
se refer la serviciul de învăţător, la săvârşirea 
lucrărilor sfinte şi în. fine la puterea iurisdic-
ţională. Dintre datorinţele, cari să refer Ia 
serviciul de învăţător amintesc numai câteva: 
1. Grija ca în tot ţinutul judeţului său să se 
păstreze curată învăţătura ortodoxă. 2. Con
vingerea dacă preoţi mea ţine predici în Du
mineci şi sărbători. 3. Dacă se predă copiilor 
regulat învăţământul religios. 4. Dacă clericii 
se ocupă cu ştiinţele teologice. 5. Ce cărţi se 
cetesc, ce reviste periodice primesc clericii. 
6. La ori-ce vizită în judeţ să înveţe poporul, 
atât în biserică, cât şi în alte locuri de adu
nare. Dintre datorinţele, cari se refer la ad
ministrarea lucrărilor sfinte amintesc: 1. Grija 
ca ori ce biserică să aibă după prescripţiunile 
ei vasele necesari de serviciu în bunăstare şi 
curate. 2. Să aibă cărţile bisericeşti prescrise 
în bunăstare şi curate.' 3. Bisericile să fie în 
bunăstare şi curate. 4. îngrijirea cu sfinţenie 
şi buna păstrare a sfintelor daruri pentru bol
navi, precum şi sfântul mir. 5. Controlul se
ver, dacă nu se neglijează de cătră clerici 
îndeplinirea conştienţioasă a serviciilor şi sluj
belor Dumnezeeşti. 6. dacă credincioşii se 
mărturisesc la timpuri prescrise şi primesc sf. 
Euharestie. 7. Dacă clericii cel puţin odată pe 
an se mărturisesc la duhovnicii protopresbite-
rali respectivi. Cu privire la puterea iurisdic-
ţională are datoria să supravegheze. 1. Ca 
clerul să îndeplinească exact ordinele autori
tăţii competente. 2., Ca clericii să nu se ocupe 
cu afaceri, cari ar putea să înjosească carac
terul spiritual al preotului. 3'. Să ducă o viaţă 
•onorabilă. 4. Să nu incasseze biruri ilegale. 5. 
Grija ca clericii să-şi primească plata regulat. 
6. Grija de preoţii suferinzi, de văduve şi or
fani. 7. A convoca clericii odată ori de două 
ori pe an, ca să se sfătuiască pentru nevoile 
bisericei şi să protejeze ştiinţa teologică. 8. 



Vizitarea-odată ori de două ori a parohiilor 
în fiecare an, unde va lua cunoştinţă de sta
rea generală religioasă-culturală a credincio
şilor, despre toate aceste făcând raport amă
nunţit episcopului eparhial. 

Am arătat originea şi cercul de activitate 
a acestei instituţiuni, ca să putem vedea, cât 
e de necesară şi în timpurile de azi, institu-
ţiunea protoiereilor. 

Din cele premerse însă voiesc a scoate 
Ia iveală că dela organele de supraveghere 
a bisericei noastre trebue să emaneze şi o 
puternică suflare de viaţă şi o rodnică lucrare 
pastorală. 

Dacă analizăm viaţa noastră bisericească 
de azi, vedem că organele de supraveghere 
şi cele de administraţie s'au înmulţit, iară cele 
de păstorire s'au împuţinat şi iarăşi dacă 
privim în jurul nostru vedem şi simţim tot 
mai tare, că cea mai arzătoare problemă, care 
trebue să agite gândirile bărbaţilor de condu
cere a bisericei noastre e problema pastorală. 
Puterea de viaţă şi valoarea morală a biseri
cei noastre depinde dela modul cum vom 
putea şi cum vom şti dezlega aceasta problemă 
nouă. Statele apusului cu diferitele lor bise
rici ne servesc de exemplu. Cei mai originali 
în concepţii bărbaţi, se trudesc a croi lucruri 
nouă, duh nou în biserică plăsmuiri riuoi şi 
aşăzăminte proaspete. La noi viaţa pastorală 
e lăsată în grija umililor preoţi dela ţară, 
unde cu greu străbate o carte, o revistă, unde 
cu greu să poate întruni o adunare preoţească 
de unde şi din cari preotul ar mai putea cu
lege câte un îndemn măcar spre o nouă viaţă 
pastorală. Toate celelalte grade ierarhice şi 
bisericeşti sunt absorbite,de greaua adminis
traţie bisericească. Ba chiar şi dintre puţinii 
păstori preoţi dela ţeară, când unul ori altul 
dă semne de bună păstorire — în semn de 
distingere şi înaintare -— e chemat dela pos
tul său sublim şi pus la administraţia biseri
cească. Nici nu vorbesc de timpul de azi, 
când o bună parte dintre păstorii cei mai 
buni s'au lăsat postul apucând cu totul alte 
carieri. Şi iată, că în forma aceasta cel mai 
frumos câmp, de unde se pot culege cele mai 
frumoase roade, câmpul pastoral rămâne ne
lucrat; ori lucrat rău cu instrumente vechi 
şi tocite. 

Dacă să pretinde dela biserica noastră o 

primenire o purificare, o nouă pastorală, uni 
nou duh de viaţă, oare nu e natural, ca acest * 
duh să emaneze, să se propovăduiască, să se*' 
susţină, de cătră acei fii ai biser|cei, cari au 
avut norocul să înveţe, să cetească, să umble, 
să facă cunoştinţe, de cei cari mult puţin au 
studiat universităţi şi şcoli mai înalte? In şi
rul protopresbiteriîor noştrii — floarea preo-
ţimei noastre — am afla foarte mulţi păstori 
buni, căci unii dintre ei şi până aci ş'au ară-? 
tat optitudinile de buni păstori şi şi de ad
ministratori buni. S'ă .naşte deci întrebarea: 
Oare n'ar fi bine ca aceasta floare a preoţi-
mei noastre să fie desărcinată de aglomeraţia 
lucrurilor de administraţie şi lăsată liberă, ca 
dimpreună cu umilii preoţi dela sate să con-
lucre — nu la administraţie de ordine şi dis
poziţii, căci aceste se pot ceti în buletinul 
oficial, ori pot sosi dela izvor sau autoritate 
deadreptul la,oficiul parohial, — ci să con-
lucre la administrarea învăţăturii, care cuprinde 
în sine: păstrarea învăţăturii creştine, răspân
direa învăţăturii creştine şi păzirea credincio
şilor de învăţături false, apoi la administrarea 
lucrărilor sfinte şi în fine la introducerea în 
viaţa noastră bisericească un nou spirit de 
iniţiativă, care să facă faţă împrejurărilor nouă, 
în cari a ajuns biserica noastră. 

Numai un exemplu ori două, dacă aş 
aduce pentru susţinerea acestei teze, am pu
tea vedea cât de salutară este propunerea ca 
organele de supraveghere din o eparhie să 
fie organe de păstorire sufletească şi nu de 
administraţie. Dacă organele de supraveghere 
n'ar fi însărcinate şi aglomerate cu seaca ad
ministraţie floarea preoţimei noastre — proto-
presbiterii — şi-ar putea îndeplini • cu con-
ştienţiozitate şi deplin liber, vastul lor teren 
de activitate spiritual şi pastoral; ar putea 
sări în ajutorul preoţilor umili dela sate, cari 
nu mai au mijloace de apărare în contra sec
tarilor şi o altor curente destrămătoare, cari 
pun piedeci desvoltării noastre religioase şi 
culturale, cum e alcoholismul şi analfabetis
mul. Apoi ca o falangă puternică s'ar înşira 
cu condeiele lor Ia umilitele noastre reviste 
bisericeşti, făcând din iele o armă puternică 
în contra duşmanilor şi un isvor de apă vie 
pentru preoţime. Câmpul pastoral e vast, toţi 
am avea ce lucra acolo. Mai puţină admi
nistraţie şi mai multă pastorală! 



Evanghelia şi Democraţia, Ortodoxia 
şi Neamul Biserica şi Statul. 

Vorbire rostită cu ocazia discuţiunii generale asupra Con
stituţiei, în şedinţa dela 12 Martie 1923 a Senatului român. 

de I. P. S, Sa Mitropolitul nostru Nicolae. 
(Urmare şi Fine.) 

O găsesc apoi în ţările scandinave şi în Spania 
şi dece numai noi să fim cei înapoiaţi când adoptăm 
o formulă care zace în spiritul tradiţiunilor noastre, 
şi când cu ea noi nu suntem în urma celor mai înain
tate popoare ale lumii ? 

Eu nu văd în intenţiunea Sfinţiei Voastre decât 
motivul că nu vă place fiindcă . statul va favea ca
racter ortodox. 

Dar vă mai pun încă o întrebare : Oare un cre
ştin, indiferent' de deosebirea confesionaiă, nu trebuie 
să se bucure în sufletul său atunci când statul în care 
trăieşte, are caracter creştinesc ? 

Dacă un liber cugetător, dacă un ateu, ar veni 
să ceară să despoiem statul nostru de acest caracter, 
i-aş înţelege; dar ca fratele nostru slujitor al alta
rului lui Hristos să vrea să trăiască într'un stat neu
tralizat, sub raportul confesiunii, aceasta nu o pot 
înţelege! (Aplauze prelungite). 

Statui român nu trebuie desbrăcat de 
caracterul său ortodox. 

Dar este limpede că atunci când statul are un 
caracter creştinesc, aceasta esté o garanţie că toate 
legile, că întreg suflul pe care îl va răspândi va fi 
favorabil libertăţii conştiinţei şi desvoltării culturale 
a tuturor cetăţenilor săi, indiferent de naţionalitate şi 
de confesiune. 

D-Ior senatori, împrejurările istorice din anii din 
urmă s'au desvoltat aşa încât au rezervat pe seama 
bisericii noastre ortodoxe române un rol destul de 
important în aceste părţi ale lumii. 

Spre noi privesc popoarele Răsărituiui care îm
părtăşesc credinţa ortodoxă. Vă întreb eu: Oare este 
bine, este prudent din punct de vedere politic, să 
desbrâcăm statul de caracterul său ortodox, astăzi 
când vrem să avem un rol important în desfăşurarea 
evenimentelor din Orient? Nu este mai bine să se 
înalţe prestigiul politic al statului nostru prin mijlo
cul instituţiunii sale bisericeşti în faţa popoarelor ră
săritene ? 

Anglia cu spiritul său practic, caută o apropiere 
de biserica ortodoxă, şi pentruca prin mijlocul ei să-şi 
poată menaja scopurile politice faţă de Orient. Şi noi 
să fim lipsiţi întru atâta de simţul politic şi să sco
boram prestigiul statului nostru, desbrăcându-1 de ca
racterul său ortodox, în loc ca să-1 înălţăm înaintea 
popoarelor din Răsărit? 

Domnilor senatori, noi cei, din Ardeal aveam 
nădejdea că ne va fi dată ocaziunea să aducem toată 
contribuţiunea ce o putem da prin biserica noastră, la 
întărirea statului nostru ortodox. Noi care am trăit ca 
Jaiserică separată, noi am dorit să sosească momentul 
vericit ca să ne găsim în situaţiunea bisericii fraţilor 

noştrii din vechiul regat, de a trăi în statul nostru 
ortodox. Şi acum mi se pare că este vorba să ni se 
spună că am sosit prea târziu, că este abandonată 
formula de bise/ică dominantă pe seama bisericii 
noastre, lată o durere pe care ţin să v'o mărturisesc; 
dar am nădejdea în simţămintele d-voastră de buni 
fii ai Bisericii că ne veţi cruţa pe noi ortodocşii din 
Ardeal de a simţi această durere (Aplauze). 

Chestiunea autonomiei bisericii. 

Dar, domnilor senatori, vreau să mă refer la un 
principiu exprimat în Constituţiune cu privire la situa
ţiunea bisericii, şi anume la autonomie. Cuvântul nu 
este întrebuinţat, dar noi nu ne legăm de cuvinte. Ne 
referim la ideea pe care- o reprezintă cuvântul şi gă
sesc că-i este necesară bisericii o mai largă libertate. 
Prin această libertate înţeleg numai o mişcare liberă 
spre bine a bisericii şi spre folosul statului. 

In adevăr, biserica este o instituţiune a sufletului 
şi chestiunile sufleteşti trebueşc tratate cu multă fineţe, 
cu multă gingăşie în viaţa de stat, pentruca să poată 
da roade. Chestiunile acestea sufleteşti nu se văd cu 
ochii, nu se aud cu urechile, şi sânt mai presus decât 
aceste simţuri ale noastre. Ele trăesc în marea. îm
părăţie a sufletului şi trebue să creezi condiţiunile de 
existenţă, pentruca acest imperiu să poată progresa. 
Şi una din acele condiţiuni de existenţă este şi o li
bertate de mişcare pe seama bisericii, o astfel de li
bertate care îi îngădue bisericii ca ea să-şi organizeze 
mijloacele de lucrare, ca ea să-şi aleagă factorii de 
lucrare pentru realizarea sublimei sale misiuni în 
lume. Numai o biserică care are această libertate 
poate să aibă răspundere pentru misiunea ce are să 
îndeplinească printre oameni. Şi numai o biserică în, 
care trăeşte vie conştiinţa răspunderii sale pentru 
misiunea ce are, poate să fie o biserică rodnică şi să 
producă rezultatele pe care neamul şi ţara le aşteaptă 
dela dânsa (Aplauze). O biserică care este purtată în 
toate părţile de curentele trecătoare ale vremii, nu face 
impresiunea pe care trebue s'o facă biserica lui Hri
stos, că nici porţile Iadului nu o vor bine pe dânsa. 

lată pentru ce găsesc că este necesară să i se 
lase bisericii această libertate de a se organiza şi de 
a-şi organiza puterile sale în conformitate cu mijloa
cele prin care are să-şi realizeze această misiune în 
lume. O biserică care nu este aşezată în această si--
tuaţiune va fi o biserică inertă, cu un barometru 
sufletesc scăzut şi în tot cazul o instituţiune care nu 
va putea prodece roadele vieţii creştineşti. 

Autonomia bisericii din Ardeal. 

Noi, domnilor senatori, cei de dincolo, prin grele 
lupte şi jertfe am reuşit să câştigăm măcar pe hârtie 
autonomia bisericii, căci în realitate'de câte ori s e d a 
ocaziunea cei ce ne stăpâneau au ciuntit mereu din 
această autonomie bisericească a noastră! Totuşi 
biserica ne-a rămas, în mijlocul tuturor greutăţilor 
prin care a trecut, un aşezământ liber al sufletului 
nostru, şi cu cea mai bună organizaţie din toate in
stituţiile pe care le-am avut. Şi am convingerea, că 
dacă putem aduce un lucru bun noi românii din Ar
deal în România Mare, acest lucre bun este înainte 
de toate sfânta noastră biserică cu organizaţia şi cu 
toate comorile ei sufleteşti. 

Nu am nici o îngrijorare că nu se va respecta 
acest drept de libertate al bisericii, pentru că ar trebui 
să fie scurt de vederi acel bărbat de stat care nu ar 



crea condiţiuni de viaţă şi prosperare pe seama unui 
aşezământ atât de important al ţării sale. Dimpotrivă, 
cred că toţi bărbaţi noştri de stat care iubesc neamul 
ne vor da mână de ajutor ca să putem organiza 
biserica noastră ortodoxă pe principiul autonomiei, 
astfel ca această biserică să-şi poată da şi de aci 
înainte toată contribuţiunea ei 'pentru bineLe şi ferici
rea neamului nostru românesc (Aplauze). 

Biserica din Ardeal şi culturafpoporului. 

Aş vrea să ating, deşî ora este înaintată un punct 
mai gingaş cuprins în Constituţie. 

D-voastră ştiţi că biserica noastră din Ardeal, de 
altfel ca şi cea de aici, a fost o biserică militantă 
pen'ru cultura poporului. In deosebi, biserica noastră 
a creat sute şi mii de şcoli confesionale pentru popor, 
singurele şcoli în ceri a puiuţ să fie cultivată şi pă
strată limba neamului nostru. 

Această biserică s'a desbrăcat de toate podoa
bele sale şi a rămas în cele exterioare în toată mo
destia ei, numai ca să poată îmbrăca poporul cu po
doaba sufletească a culturii. 

Alături de modestele noastre biserici, aproape 
în toate satele veţi vedea şi edificiile şcoaiei confesio
nale. Această şcoală a răsărit din tinda bisericii şi 
poporal nostru a adus ce!e mai mari jertfe pentru 
susţinerea ei. ' ' , 

D-voastră vă puteţi aduce aminte de luptele ce 
le-am purtat pentru păstrarea şcoaiei noastre confesio
nale şi prin ea a culturii noastre româneşti, când 
miniştrii ţării ungureşti s'au ridicat ca să desfiinţeze 
această vatră de lumină românească. 
* Este drept că împrejurările astăzi s'au schimbat. 

Limba noastră, slavă Domnului, nu ne mai este ame
ninţată ca mai înainte, cuitura şi sufletul nostru de 
asemenea nu ne mai sunt primejduite. Totuşi eu cred, 
domnilor senatori, că încă nu ne găsim în acea situa-
ţiune ca să putem.abandona sprijinul devotat ai tu
turor acelora care vreau să pună mână de ajutor !a 
răspândirea culturii în poporul nostru. 

Şi 'între cei dintâi care se angajează la această 
lucrare, este biserica noastră ortodoxă, susţinătoarea a 
sute şi mii de şcoli din satele noastre. 

Eu nu cred că ar fi prudent acel bărbat de stat, 
care ne-ar refuza această dragoste cu care, în această 
primă fază de consolidare a statului nostru, vrem să 
contribuim şi mai departe la luminarea poporului şi 
la răspândirea învăţăturii de carte şi a culturii ro
mâneşti. Din aceste simţeminte pureezând, noi am 
ţinut să ne alipim de şcoala confesională, de fiica cea 
bună a bisericii noastre. încă nu a ajuns statul nostru 
atât de consolidat, ca să-i fie de prisos sprijinul cul
tural pe care i-1 dă biserica prin şcoală. 

Voiu avea ocazia să discut mai cu răgaz şi mai 
amănunţit această problemă. Cred că voiu putea să 
luminez prin amănunte punctuî nostru de vedere, care 
este însufleţit de dragostea ce-o poartă biserica faţă 
de binele şi de luminarea poporului. 

Instrucţiunna religioasă a poporului constitue 
forţa morală. 

Dar ceeace va întâlni de sigur consimţământul 
unanim al D-Voastre, este dorinţa noastră ca instruc
ţiunii religioase să i se asigure locul pe care îl me
rită în opera de luminare a neamului. 

Voci: Foarte bine. 
/. P. S. Sa Mitropolitul N. Bălan: Noi suntem 

un popor de creştini. Creştinismul este la temelia 
vieţii şi a culturii neamului nostru, şi mai multe ele
mente ale vieţii religioase, să îndrumăm cu cât mai 
multă iubire sufletul acestui popor, pe cărările tra
diţiei sale de popor creştin. 

Sunt necesare, domnilor senatori, toate reformele 
în statul nostru. A fost necesară reforma agrară, po
trivită reformă electorală, folositoare reforma financia
ră, de dorit reforma administrativă, reformele în justi
ţie şi în toate domeniile. 

Vă rog însă să credeţi că la temelia tuturor tre-
bue să stea forţa morală, t'rebue să stea puterea ca
racterelor, pentrucă, în lipsa acesteia, toate legile, cât 
de bune, şi toate reformele, nu pătrund, stagnează. 

Ori, reforma aceasta a caracterelor, cea mai ne
cesară dintre toate, nu se poate da decât prin pute
rea de prefacere a credinţii religioase. 

Iată de ce în interesul consolidării statului, prin 
«întărirea conştiinţei morale, ca ierarh al bisericii, vă 
rog dela această tribună, să sprijiniţi cu toate silin
ţele, de a se da instrucţiunii şi educaţiunii religioase, 
in toate categoriile de şcoli, un rol şi un loc cât mai 
mare. (Apl. prelungite). 

I. P. S. Sa Mitropolitul Primat a vorbit de bi
necuvântarea dată asupra familiei. Nu voesc să stâ
rnesc asupra acestui punct, pentrucă 1-a desfăşurat 
bine I. P. S. Sa arătând importanţa familiei pentru 
consolidarea vieţii morale în statul nostru. 

Tot asemenea a lămurit pe deplin dorinţa pe 
care aţi aprobat-o şi D-Voastră, ca să li se lase şi 
mai departe în acest Senat scaunele de drept pe cari 
Se ocupă P. S. L. fraţii în Hristos, episcopii. 

Când vom ajunge în discuţiunea pe articole ia 
punctul respectiv, vă vom ruga să ne aprobaţi şi prin 
votul D-Voastre dorinţele şi propunerile pe cari le 
vom formula. 

Fiind ora atât de înaintată, nu mai continui cu 
desfăşurarea principiilor în legătură cu Constituţia. 
De încheere vreau să Vă aduc aminte, de un euvânt 
al Mântuitorului, care ne îndeamnă să ne asemănăm 
cu bărbatul cel înţelept care casa şi-o zideşte pe pia
tră, şi vin ploi şi bat vânturi, dar nu cade casa a-
ceea, fiindcă este zidită pe piatră. Pe piatra nebiruită 
a creştinismului din care vedem decurgând principiul 
etic al democraţiei şi îndreptăţirea naţionalismului, 
vrem să clădim şi noi fundamentul statului nostru 
prin Constituţiunea lui, ca să ne arătăm ca omul cel 
înţelept din Evanghelie (Aplauze). 

, împărtăşind convingerile şi principiile cari stau 
la temelia constituţiunii, Biserica va sta nebiruită 
pentru apărarea lor. 

Această Biserică dă garanţia că, oricum se vor 
schimba timpurile, ea se va interpune cu tot sufletul 
ei, pentru ca să se păstreze principiile cele bune 
cari asigură desvoitarea în toate privinţele a neamu
lui nostru. 

Cu această chezăşie, încrezător în misiunea 
Bisericii, încrezător în misiunea poporului nostru şi a 
Statului nostru, îm încheiu vorbirea mea. (Aplauze 
prelungite îndelung repetate). 
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Cum se cresc copii şi cum ar 
trebui crescuţi. 

Este ştiut de toţi că un popor lipsit de cultură, 
este ursit a stă pe loc, a da înapoi şi chiar a pieri 
ca ori şi ce plantă şi vieţuitoare neîngrijită, pe câte 
vreme popoarele cele luminate, înaintează pe calea 
progresului cu paşi uriaşi, iar ţara aceea prosperează. 
Totul, ceea ce contribue la înaintarea unui popor în 
cultură şi civilizaţie, este creşterea copiilor, adecă 
modul lor de educaţie. 

Mai întâi ne vom întrebă ce este educaţia ? — 
Educaţia este influenţa majorilor asupra minorilor 
după un plan mai dinainte stabilit, adecă a i da cul
tură multilaterală, a-1 înzestra cu sentimente nobile 
şi a-i formă o voinţă constanţă şi consecventă în 
moralitate. Cu un cuvânt a formă din individ carac
terul nobil şi moral. 

Ştiut este, că din cele mai vechi timpuri, fie
care din popoare a căutat a-şi creşte copii şi ale 
da o pregătire pentru lupta de existenţă ce o au 
mâine de întâmpinat, crescăndu-i mai în apropiere 
de societate, ca să vadă şi răul şi binele, din care 
apoi să scoată învăţăturile şi normele, după care are 
să se conducă mâine. Căci zice Platon şi elevul său 
Aristotel: „Odată ce indivizi vor fi fericiţi, întreaga 
societate va fi fericită". Creşterea într'un mod raţio
na!, a făcut pe Englezi, Francezi şi Americani să 
cutreere toate continentele, să vadă bogăţiile cu care 
Dumnezeu a înzestrat natura în toate părţile şi să 
pună mâna pe o mulţime, de colonii, de unde ex
ploatează aurul putem zice, şi-1 aduc în ţară făcând 
pe indivizii care formează statul, să aibă o viaţă mai 
uşoară şi cele necesare mai la îndemână. 

Toate acestea se datoresc numai creşterii ce o 
dau părinţii copiilor lor, căci In Anglia şcoala este 
în ori şi ce familie şi copilul poate să capete învă
ţături dela părintele său, care este un adevărat edu
cator, dece este bine, cum trebue să se poarte şi 
cum trebue să lucreze ca împreună cu tovarăşii săi 
din societate, să asigure fericirea lui şi a întregei so
cietăţi. Toate aceste pregătiri ale luptei pentru exis
tenţă, le vedem la Englezi din râsboiul European şi 
din modul cum au ştiut ei să-şi organizeze şi să 
exploateze bogăţiile din toate celelalte continente,, 
fiind astăzi centrul industrial şi comercial din în
treaga Europă, iar capitala lor, Londra, oraşul de 
tranzitaşi debuşeul pentru toate produsele industriale 
din lume. 

Acum să revenim şi să întrebăm, care e cauza ) 

de ţara noastră nu a progresat atât de mult, că nu 
avem oameni care să cunoască solul şi subsolul cu 
care ne-a înzestrat Dumnezeu atât de binevoitor, ca 
să putem avea o viaţă mai liniştită şi fericită, a nu 
fi plini de griji şi neajunsuri, a nu fi apăsaţi peste 

măsură de taxe şi dări directe şi indirecte. Cauze au 
fost şi sunt multe, externe şi interne. 

Astăzi, toate acestea nu se datoresc în parte 
decât motivului că nu ştim să creştem copii. 

Poate se naşte întrebarea, că şcoala are dato
ria a forma individul şi a-i da cunoştinţele pentru 
viaţă. E drept! Dar şcoala nu este altceva şi nu are 
alt rol, decât a continua creşterea şi a o desvoltă 
pe cea pornită din familie şi anume a-i desvoltă in
dividualitatea către cele bune şi a stagna pre cele' 
rele. Deci baza educaţiei o formează familia sau 
şcoaia maternă, cum o numesc pedagogii. 

Poate să nu se creadă aceasta, dar să luăm pe 
rând şi să vedem cum se creşte copilul, cum se 
poartă ei în societate făcându-se mai mare şi urmă
rile, cum ar fi mai bine să se crească copii. 

Toate acestea nu le putem observa, decât ui-
tându-ne cum mama îşi creşte fiul şi ce are să se 
întâmple, treptat cu el. Şi iată acum am să arăt şi 
eu, după câte îmi stă în putinţă, urmările creşterii 
neraţionaie. 

Treceam într'o zi printr'un sat şi ajungând în 
dreptul unei case, am auzit un sgomot mare. Apro-
piindu-mă de casă, am văzut o femee rezimată de 
poartă şi plângând. Atunci, curios, am apucat s'o 
întreb, ce s'a întâmplat ? Şi ea, abia vorbind, îmi 
răspunde: 

— „A rămas de tată său numai de câteva luni, 
l-am păzii de foc, l-am crescut cu furca torcând pe 
Ia unul şi pe la altui până s'o făcut mare, i-am cum
părat car, plug, boi cum am putut, 1-am căsătorit şi 
i-am dat şi casa mea. Şi acum uite: mă nesocoteşte 
de mamă şi mă dă afară zicând „să mă duc slugă". 
Mi s'a făcut milă şi mă tot gândeam, care să fie 
cauza de el nesocoteşte pe mama lui" !... 

In altă zi, mergând la oraş, am dat peste un 
om cunoscut, cu nevasta la tribunal. Şi întrebându-i 
din vorbă în vorbă, ce caută, îmi spun că feciorii 
i-a dat afară din casă şi averea lor şi acum sunt ca 
nimenea pe lume, ne mai având nicjun adăpost şi 
ajutor. Şi cazuri sunt foarte multe şi destul de dese. 

Se ştie că omul este făcut din trup şi suflet şi 
ca să facem din el adevăratul om, caracter nobil şi 
moral, trebue să desvoltăm deopotrivă şi sufletul. şi 
corpul, adecă în mod armonic. Noi nu facem tocmai 
aşa; căci, femeea nu avea grije decât să-1 păzească 
de foc să-1 hrănească şi care toate acestea nu con
tribue decât la desvoltarea trupească unilaterală, ui
tând sufletul, care are rolul cel mai mare în viaţă, 
căci dela el pleacă mila, iubirea şi ajutorul. Ori ce 
animal, luând dela cel mai inferior, îngrijeşte de puii 
săi, dându-!e mâncare, apărându-i de vrăşmaşi, cu 
un cuvânt, îngrijind de partea lor trupească, nu su
fletească. 

Atunci, dacă animalul, care este o fiinţă lipsită 



Sfinţire de clopote. 
Cu deosebită solemnitate s'a făcut sfin

ţirea clopotelor sfintei noastre biserici din 
Miniş în Sâmbăta Paştilor din anul curent, 
întreg satul, cu mic şi mare, a alergat cu o 
însufleţire vrednică de imitat la Ghioroc, unde 
se confecţionaseră clopotele. Iar reîntoarcerea 
dela Ghioroc, cu clopotele împodobite cu 
verdeaţă şi coroane frumoase, aşezate în că
ruţe, trase de câte şase boi, a fost o adevă
rată cale de triumf. In fruntea procesiunei 
mergeau 8 călăreţi, îmbrăcaţi în frumoasele 
haine de căluşeri. Iar înaintea celui dintâiu 
căruţ mergeau trei preoţi îmbrăcaţi în odăjdii 
strălucitoare, înconjuraţi de toţi intelectualii 
din comunile Miniş şi Ghioroc. 

Sosiţi în curtea sf. Biserici din Miniş, s'a 
săvârşit sfinţirea clopotelor cu demnitatea cu
venită solemnităţii acelei clipe, de cătră preoţii 
Romul Vătian din Ghioroc, Petru Pelle din 
Miniş şi Emilian Căpitan din Pauliş. Răspun
surile Ie-a dat cu multă preciziune şi însufle
ţire corul bravilor minişeni, condus cu pri
cepere de învăţătorul nostru Trăian Fridrich.. 
La sfârşitul solemnităţii parohul locului, păr. 
Petru Pelle rosteşte o cuvântare scurtă, dar 
atât de potrivită şi atât de adânc simţită, în
cât electrizează pe toţi ascultătorii, cari co
vârşiţi de emoţiune lasă să li-se furişeze din 
ochi lacrimile celei mai nobile bucurii, din 
câte dat le-a fost vre-odată să guste. 

Cele trei clopote, confecţionate din ma
terial de cea mai bună calitate, s'au cumpă
rat cu preţul de 84.000 Lei. întreagă suma 
aceasta s'a colectat din jertfele benevole ale 
harnicilor minişeni în de curs de abia 3 zile. 
Nici un singur ban nu s'a luat din economiile 
sf. Biserici. Şi ca să dovedească — aceşti 
oameni vrednici de laudă'— că fac tot ce le 
stă în putere, pentru înfrumseţarea casei lui 
Dumnezeu, au dat tot de bună voe, cu toţii, 
tot argintul şi toată aramă ce aveau asupra 
lor, ca şi aceste să se toarne în clopotele, 
cari prin sunetul lor metalic vor vesti tutu
rora, câte lucruri aobile şi frumoase se pot 
face, când păstorul î-şi cunoaşte turma, iar 
turma la rândul său ascultă şi*urmează glasul 
de chemare al păstorului. 

Redactor responzabil: SIMEON STANA asesor consistorial 
Censurât: Censura presei. 

Fabrică sistematică de clopote 
pentru biserici 

FRAŢII D. şi N . POPESCU 
B U C U R E Ş T I 
Magazjna Calea Moşilor Nr. 249. Fabrica 
Str, loan Maiorescu Nr. 9. (casa proprie.) 

Transportă clopotele la destinaţie 
fără a primi nici un acconto, la 
caz de nu va plăcea le primeşte 
înapoi. Chemaţi prin scrisoare, 

vine în localitate. ~ 

Desluşiri şi comande se primesc şi la 
Librăria Diecezană din Arad. 

de inteligenţă şi raţionament, nu se gândeşte la par
tea sufletească a puiului său, trebue şi noi, fiinţele 
inteligente, să facem la fel ? Negreşit că nu. Dar cu 
toate acestea nici noi nu-i dăm copilului hrana su
fletească, aşa cum i-ar trebui şi iată am să arăt eu 
cum se educă sufletul copilului. (Va urmă.) 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
Edificarea catedralei din Cluj. Biroul sinodului 

eparhial al diecezei Clujului ne trimite următoarea 
•telegramă: „Sinodul eparhial a hotărât cu unanimi
tate şi mare însufleţire începerea lucrărilor pentru 
construcţia catedralei din Cluj în anul acesta. Con-
şistorul este autorizat să contragă un împrumut 
pentru a face faţă tuturor cheltuelilor împreunate cu 
zidirea". 

Salutăm cu nespusă bucurie decisul sinodului 
eparhial din Cluj, şi rugăm ferbinte pe bunul Dum
nezeu, să le ajute fraţilor noştri din dieceza înteme
iată de Stefan cel Mare, să-şi vază visul împlinit, ca 
peste scurtă vreme să se înalţe falnic în mijlocul 
Clujului, un mândru Sion românesc, spre mărirea lui 
Dumnezeu, spre întărirea şi vestirea sfintei şi curatei 
noastre credinţe ortodoxă şi spre gloria scumpei 
noastre patrii. 

Elogii preoţimei noastre. In discuţia la Senat 
asupra constituţiei, dl. Dissescu a spus arătând spre 
banca prelaţilor ortodoxi: elementul care a păstrat 
naţionalitatea noastră în Ardeal este preoţimea, care 
a fost totdeauna naţională şi naţionalistă, deci sufle
tul românesc în Transylvania a fost susţinut de 
preoţime. 

Biserica din Făgăraş. Tot la discuţia dela Senat 
dl. Dissescu a cerut uniţilor să ne restitue biserica 
lui Brâncoveanu din Făgăraş, luată dela noi cu forţă 
ungurească. 

Un conciliu a! bisericilor ortodoxe. Patriarchatul 
F.cumenic a convocat pentru după Paşte, la Constan-
tinopol, un conciliu al tuturor bisericelor autocefale 
ortodoxe pentru discutarea chestiunei schimbărei Ca
lendarului. 
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„ C O D R U L " 
I N S T I T U T D E C R E D I T Ş I E C O N O M I I S O C I E T A T E P E A C T I I Î N BUTENT. 

C O N V O C A R E . 

Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „CODRUL" societate pe acţii 
în Buteni, prin aceasta sunt poftiţi a luă parte la 

a X l V - a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă , 
care se va ţinea Duminecă, în 6 Maiu 1923 st. n. în localităţile institutului „CODRUL" 
la orele 1 1 a . rn. 

O R D I N E A D E Z I : 

1. Deschiderea adunării generale, constatarea acţionarilor prezenţi şi a acţiilor pe 
cari le reprezintă. , 

2. Alegerea alor 2 notari, 2 verificatori şi 2 s.crutinători. 
3. Raportul Direcţiunei, a Comitetului de supraveghere şi stabilirea bilanţului. 
4. Deciderea asupra distribuirii profitului curat, darea absolutorului Direcţiunei şi 

Comitetului de supraveghere pe anul de gestiune 1922. 
5. Eventualele propuneri, conformate statutelor. 

B u t e n i, la 12 Aprilie 1923. 

DIRECŢIUNEA. 

Dispoziţiuni statutare: In adunarea generală au vot decisiv numai acei acţionari cari au fost 
induşi în cartea acţionarilor cu cel puţin 30 zile, şi au depus cu 24 ore înainte de adunarea generală 
acţiile lor la Cassa institutului. Cu primirea depozitelor de acţii sunt rugate: „Victoria" institut de credit 
şi economii, Arad, filialele acesteia din Chişineu, Siria, Ineu şi Radna; şi „Crişana" institut de credit şi 
economii, Brad, filialele acesteia din Hălmagiu şi Gurahonţ. Eventualele plenipotenţe încă sunt a se depune 
cu 24 ore înainte de adunarea generală, căci la din contră nu vor fi considerate (§ 17). 

Plenipotenţatul trebuie să fie însuşi acţionar al Institutului. 
Nici un acţionar nu poate avea mai mulţi plenipotenţiaţi. 



ACTIVE CONTUL BILANŢ LA 31 DECEMVRIE 1922. PASIVE 

Cassa 
Cambii . . . . 
Cont-Curent . . 
Anticipaţiuni . . 
Efecte 
Realităţi . . . . 
Cereale . . . . 
Spese de protest 
Mobiliar . . . . 

70848 
616868 
823394 

59664 
19750 
55000 
39900 

58 
180 

1685662 

39 

28 

67 

Canlial «rial *m* I- 50000 
bapnai mm > n „ 5 0 0 0 0 10oooo 
Fond de rezervă . . . 30000 

„ „ penzie . . . . 10000 
„ pt. întreţinerea casei 10000-
„ de binefaceri . . 6000-

Depuneri spre fructificare . . . 
Depozit de Cassa 
Reescont 
Dividendă neridicată 
Contribuţie restantă 
Poziţii tranzitorii 
Interese „ . . . . . . . 
Profit curat . . . . . . . . . 

156000 
1205025 

751001 
277385 

3166 
2791 

407 
16812 
16563 

1685662 

48 

75 
94 
60 
66 
23 

67 

c h e l t u i e l i CONTUL PERDERE & PROFIT LA 31 DEC. 1922. v e n i t e 

Interese de depuneri . . . . . . 
Salare . . . . . . . . 35934 — 
Bani de c v a r t i r . . . . . 1750 — 
Spese . . . . . . . . 
Dare după inter, de depuneri 6165 02 
Competinţă de timbru . . 2958-96 
Porto 
Profit curat 

64853 

37684 
5960 

9123 
707 

16563 

134892 

04 

44 

98 
67 
23 

36 

Interese de escont . . 
- „ n cont-curent 
Proviziuni 
Venitul efectelor . . . 

„ realităţilor . . . 
„ cerealelor . . . 

3978369 
68396 
12813 

1520 
4095 
8283 

134892 

47 
30 

90 

36 

B u t e n i , la 31 Decemvrie 1922. 

D I R E C Ţ I U N E A : 

lorian Roxin m. p., Pt. contabilitate: Ioan Frenţiu m. p., 
director executiv. . contabil autorizat. 

>r. Aurel Grozda m. p. Constantin Cinra m. p. Terentie Miciuţia m. p. Alexandru Nîca m. p. 

Ioan Cosma m. p. Florian Roxin m. p. Dr. Sabin Dan m. p. 
preşedinte. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H E R E : 

Subsemnatul Comitet de supraveghere am examinat Co, Bilanţ şi Co. Perdere & Profit, le-am confrontat 
u cărţile principale şi auxiliare şi le-am aflat în consonanţă şi deplină ordine. 

B u t e n i, la 12 Aprilie 1923. 

xlia Bodea m. p , Patriciu Covaciu m. p. Avram Giurgiu m. p. George Popa m. p. Corneliu Voda m. p. 
preşedinte. 




